



Dirección: Calle del Azafanal, 36

Suscripción: 50 céntimos al mes

Recargando

A estas fechas los españoles tienen la sangre hirviendo, porque no hay cosa que más les entusiasme que una buena corrida de toros o estar en periodo electoral, días de luchas enconadas y discordias intestinas.

El domingo se verificará la proclamación de candidatos, que es lo mismo que la contrata que el empresario hace con los espadas: los que resulten elegidos figurarán en el cartel del 8, y claro es que unos tendrán suerte en su trabajo y otros serán cogidos y hasta trompicados y puestos en berlina.

Porque, señores, hay *cogidas* de candidatos que no tienen cura.

¡Pero cualquiera piensa en cosas tristes!...

Todos están animosos y esperan colocarse por delante de sus compañeros; y todos tienen también su público que les jalea, anima y aplaude.

Nosotros, aquí, por rara coincidencia, el cartel electoral consta del mismo número de aspirantes que el torero de ferias de espadas, y no podremos quejarnos, toda vez que los tres son variados y hasta cierto punto de combinación caprichosa.

Son tres los candidatos, y cualquiera que en estos días tenga la paciencia de escuchar lo que dicen los amigos de

unos o de otros, si no pierden la cabeza, puede contar que la tiene segura sobre los hombros por los siglos de los siglos.

Oye usted hablar a los de Oliva y para ellos es incuestionable que este señor se coloca en primera fila, y no por el voto de veinte ni treinta *aficionados*, sino por el de una inmensa mayoría del público que aquel día acuda a la *corrida* electoral.

Escucha uno a los de Gamazo, y la misma canción.

Y si se tropieza con un radical, dicen que ellos no van a la lucha por que Bazan triunfe, toda vez que el sufragio está pervertido, pues si así no fuera, el suyo sería el que representara a Salamanca en las *córtes*.

Y naturalmente, el público imparcial, el que paga, escucha y calla y aguarda a que llegue el día de la *corrida* para entonces aplaudir o no, y hace caso omiso de dimes y diretes, pues como sabe que él es el juez que tiene que sentenciar la causa, está tranquilo hasta que llegue el día de elegir el que vaya al Congreso.

Pero los muñidores, entretanto, no se dan por satisfechos y continúan preparándose para dar la batalla, por aquello de que "luchar es vivir".

Y a los que no les ciega la pasión, siguen en guardia hasta ver lo que da de sí la cosa, y con arreglo a lo que resulte obrar entonces.

Más de oposiciones

Yo no sé si habé llegado a oídos de los tribunales la gran marejada que se ha desarrollado en las masas más castigadas de opositoristas.

¡Menudo totum revolutum que elis echu encim!

Porque no es solamente el despecho o la desesperación lo que levanta en vilo a esos tan aulimados de la fortuna; no: Eso al fin y al cabo no sería más que un derecho del pataleo, por aquello de que a bu-ro muerto...

Hay algo más, mucho más: y es, esa conciencia moral formada a fuerza de latigazos que han crujido despiadadamente las espaldas y torturado el corazón más lleno de entusiasmos. Conciencia moral equivalente a un meatis dicho en 'a mis aísina ca a la justicia. ¿Qué significa esto? A mi juicio hay dos factores constitutivos de este estado moral, muy dignos de estudiarse a fondo, pero muy a fondo.

En todas las oposiciones, sin distinción, se habla de la influencia del *regionalismo* y del *corrupcionismo* dos áncoras a que se agarran con toda su alma para explicar su fracaso más o menos legal, los ahogados. Vayamos con pies de plomo.

Llega al dominio del público la constitución del Tribunal. Fulano de la provincia A; Zutano de la id. B; Mengano de la id. C. etc., etc. El vulgo interesado, instintivamente movido por resorte suma esas fuerzas constitutivas del tribunal y deduce: Primero: los opositores de las provincias A. B. C. etc., se han puesto las botas... tienen mil probabilidades contra cero... son tantos... tantas plazas fuera del bombo... esos aseguraron el garbauzo... ¿Qué n? (dicen ellos).

Ya lo veremos... Si está visto... el terruño es el terruño... ¿no ha pasado en todas las oposiciones?... pues en todas partes cuecen habas... los paisanos en algo se han de conocer... en tirar un poco más de la manta para los paisanos... si alguno ha de morir de pulmonía fulminante ¡qué demonio! que no sea ningún paisano... ¿qué se diría en la cabeza de provincia?...

Segundo: todos los opositores coterráneos se tiran

LICEO ESCOLAR DE SAN ILDEFONSO

Director: D. Fabián Villoria Méndez
PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5 SALAMANCA
 El Liceo Escolar es el Colegio más antiguo de Salamanca y el que más alumnos y más notas ha obtenido de todas clases.

Hay alumnos que han tomado el grado Bachiller en dos cursos y sin haber hecho estudios previos, como ha sucedido con don Javier Salvador Carbonell y con buenos resultados.
 Otros dos alumnos don José Alonso y don David Rodríguez han sacado tres cursos en uno y con sobresaliente.

LA CONCIENCIA

Flor y nata en el ramo de Confitería, Pastelería, y Chocolates a brazo en la sucursal, Plaza del Mercado, 2 y Central, Zamora 7. — Salamanca.

El dueño de esta acreditada casa pone en conocimiento del público en general, que disponiendo hoy de personal muy competente para ambos artículos tiene a bien de ofrecer su nuevo establecimiento poniendo a disposición del público inmenso y variado surtido en el ramo de Pastelería, Confitería y Chocolates a brazo, procedentes de a **José Castaño** donde tiene establecidos sus talleres.

Se admiten encargos para bodas y banquetes y se hacen tareas de chocolate de encargo con descuento.
 Si ustedes quieren probar el hecho de esta verdad compren por ver una vez y se desengañarán.
 Pues el que vive de engaño (no se le olvide señores) su vida no dura un año; son verdades que hoy expone este su amigo Castaño.

Centra: Zamora. 7
 y Sucursal: Plaza del Mercado, 2 Salamanca

de los pelos por su mala sombra y maldicen mil veces la hora y el día en que se constituyó un tribunal que le da con las puertas en los mismos mos. y renegando del enablado regionalismo encasillador y se convencen una vez más de que esto es una merienda de negros de la cual a ellos es toca la negra... el ver como engullen a dos carrillos las sabrosísimas plazas en ergia bacanal los mimados de la madre tierra y del padre regionalismo.

El segundo factor... este sí que es delicado... este se las trae... Pero a pesar de traérselas y todo, se publica y zaranda a los cuatro vientos.

Hay oposito es que tienen al dedillo la cotización de las plazas: en tal sitio a 2.000 del ala... (un poquito subidas paecen), en este a 1.000 en aquel a 500... y en otro más necesitado a 100... y esto no a humo de pajas saben: con sus pelos y señales el nombre y casto apellidos de los compravectores, los sitios de los depósitos y el padrón de los depositarios y hasta el número de cosas y habanos que se han de consumir el día del triunfo y la propina de los bedeles... y para que nadie se escandalice afirman como artículo de fe que el que no habla no pilla... que antes de empezar las oposiciones estan, regaladas, o lo otro las plazas... alegando como argumento aplastante final; que si no sabe todo el mundo el negocio de todas las oposiciones pasadas... que porque en las presentes y futuras ha de haber incorruptibilidad... que no, que esto es un mercado de abastos donde se cotizan las plazas como las gallinas o los melones... todos son artículos de comer...

En los dos factores, como al principio dije, forman un estado moral, una conciencia norma reguadora de juicio: hay opositores, todos los opositores, crean más firmemente en ella, que en los artículos de la fe o en su propia existencia.

De ahí, que sea urgentísimo estudiar con veinticinco sentidos, suma total de los id. de los cinco jueces, el modo práctico, eficaz de rectificar esa conciencia errónea y ese criterio a todas luces, desmiñado y torcido.

¿Cómo? Cediendo un poco, aflojando un poco, inclinándose un poco, la vara de la justicia en sentido benévolo hacia los no pañanos o los no recomendados si es que los hay, sin lesionar por supuesto, derechos sagrados: que vean los extraños, de conocidos, etc. que se les atiende como a los demás, que no se les sacrifica sino que se les juzga con la ley en la mano, que ante la ley todos son iguales, que en las provincias no hay fronteras, que en las oposiciones no hay amistades ni padrazgos, que si se tira de la manta se tire para todos por igual, en una palabra; que vienen a hacer justicia con todos y no otras cosas.

Esto lo creo sacratísimo deber de todo juez y a í se supone que lo hacen; pero se necesita que el público se convenza de ello con una reacción manifiestamente antiregional o equiregional y equifavora-

ble a conocidos y desconocidos, recomendados y no recomendados.

Tengan en cuenta la suspicacia sagacísima de los cientos de opositores, que en cuanto ven tanto así de inclinación, nada, una tontería; deducen una consecuencia espantosa... que le quitan el pan... y esto para ellos y para todos es horrible el pensarlo y más horrible el padecerlo.

Si se evoluciona en este sentido igualitario, el público evolucionará en el de la verdadera justicia, hasta que se lleguen a convencer por sus propios ojos de que la justicia existe, se defiende y se le da culto, y convencido de esto el opositor, trabajará con ahínco, estudiará con fé, se formará con elementos de verdadera ciencia para medir sus armas en lucha leal y franca, sin que por asomo llegue a su imaginación el negroísimo fantasma de la trapacería y el chanchullo.

- ¿Y de las restringidas qué,
- Pues de las restringidas ná
- Pues si decían que...
- Si decían pero qué.

Continúan en el mismo estado y hasta que no se resuelva el asunto o que haya motivado la suspensión no quitaremos el precinto a la uraa.

—Pero hombre—me decía hace unos días, en mi casa un opositor de las restringidas—como V. siendo Normalista se atreve a escribir de estas cosas en su periódico?

—Precisamente por eso por que soy Normalista, entiendo algo de estas cosas y sé que nadie puede darse por ofendido teniendo la conciencia tranquila, y sé que por algunos señores del tribunal se pueden meter las manos en el fuego, y lo digo porque el hecho de ser Normalista me ha hecho conocerlos muy a fondo.

Por exceso de original no hemos podido publicar hoy nada referente a la simpática fiesta celebrada en Bretón por los señores socios del Círculo tradicionalista.

Lo haremos en el próximo número.

COSAS CHARRAS

Está hermosa y espléndida la tarde.
 El astro rey desde la azul esfera
 irradia sus postreros resplandores
 antes de hundirse en la nevada sierra.

Principian su cantar ronco y pausado
 los grillos que se ocultan en la hierba,

y entre silbos agudos se acomodan
 los tordos allá abajo en la alameda.

Con paso lento y grave
 diríjese el gañán hacia la aldea,
 calculando la arada que aún le falta,
 avivando el andar de la pareja.

Y entre chasquidos de honda,
 en las peladas tierras
 reúne a toda prisa el zagal hosco
 las tímidas ovejas.

¡Cuánta paz cae del cielo...
 Que mansedumbre santa al alma llega
 y vibra en el ambiente sosegado
 y se extiende amorosa por la vega!

Y es el murmullo suave de la brisa
 la melodía eterna
 que al Dios tres veces Santo
 armoniosa se eleva.

Y el alma siente a Dios en el ambiente,
 en la vida que flota cual la niebla,
 en las flores que salen
 pujantes de la tierra,
 en los rayos del sol que en su agonía
 de sombra el monte llenan
 en el silencio augusto de la noche
 apacible, magnífica, serena.

Y parece que vibra en esta calma
 el pensamiento audaz y la materia
 la concepción magnífica del genio,
 los quiméricos sueños del poeta.

Y el astro rey del mundo
 hundió entre muchas nubes su grandeza,
 y en el callado cielo blancas surgen
 titilando medrosas las estrellas.

Ya en el viento se extinguen
 los ruidos cadenciosos de la vega,
 los alegres cantares de los mozos
 que rondan por las calles de la aldea.

Y la imponente calma,
 la vibración eterna
 se extiende a los dominios de la noche
 que monótona, igual, callada medra.

* *

¡Oh venturosas tardes
 las tardes de mi tierra
 que llenábais el alma de misterio,
 de paz y de consuelo la conciencia!
 ¿Vo vereis an o o as
 a miigar mis penas?
 ¿Volveré a contemplar absorto, extático
 vuestra calma severa,
 vuestro silencio augusto
 que ahuyentaba del alma las tinieblas?

Walls y Santos

Primera casa en ultramarinos

Pozo Amarillo, 2 (Esquina a la Plaza del Mercado)

SALAMANCA

CAFÉ DE «LA PERLA»

a cargo de

José Martín



=====
 Servicio esmerado y comfortable.
 Café moka superior 0,20 céntimos. ===

PRIOR, 9 Y 11.

AGUAS AZOADAS Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonales, de la garganta y de la nariz.

De iguales efectos que las de Panticosa.
 Se envían folletos y tarifas a quien los pida.
 Abono de 10 sifones 5 pesetas.

Inhalación Pulverización Agua en sifones



Calle de Zamora, número 26. — Salamanca.

No sé. Más mientras tanto que mi espíritu sus esperanzas cifre en la materia no sabré contemplantar las majestades de las noches serenas, la dicha de los campos de mi Patria donde está la quietud de la conciencia.

M.

Para carnavales necesitará usted comprar pastillas de café y leche, chochos de carnaval, dulces de todas clases, salchichón etc., etc., y en ningún sitio puede usted adquirirlo con más ventajas que en La Iberia de Cándido Ralero, Pérez Pujol, 5.

ESPECTÁCULOS

LOS CINES

Bretón

Cada día más importantes y delicadas son las películas que se proyectan en este Teatro.

El señor Garralda no omite gasto ni sacrificio alguno para dar gusto al público que cada vez más numeroso asiste al Bretón.

Para la próxima semana se anuncia la famosa película de detectives "Fantomas", parte de ella conocida ya del público salmantino.

Los cinco días que se proyectará la película, serán cinco llenos completos dado el entusiasmo que ha despertado en el público tan hermosa cinta.

**

LOS BAILES

El del Liceo

Si brillante resultó el primer baile aristocrático de el Liceo no lo ha sido menos el celebrado en el mismo salón el pasado lunes; las más aristocráticas señoritas de Salamanca acudieron a oír el sexteto del ilustre compositor señor Goyenechea.

El público fué más numeroso que el

primer día, lo cual prueba que cada vez gustan más estas clases de fiestas que solo sabe organizar la cabeza de las iniciativas, como llama un amigo mio al popular chocolatero de conciencia.

Ahora amigo Castaño a organizar otra velada en la que podamos ver reunida la gracia y la hermosura de nuestras aristócratas porque ya sabe usted que el público está ansioso de esta clase de fiestas.

**

Los bailes celebrados los días 22 y 24 se han visto tan concurridos que ya pueden asegurar los empresarios, que ha llegado el verano o por lo menos el agosto.

Las más hermosas de nuestras artesanas asistieron al salón demostrándose por la concurrencia que hubo de ambos sexos las grandes simpatías con que cuentan los señores empresarios.

Moderno

En este monísimo teatrito se han celebrado bailes los días de Carnaval por la tarde y por la noche, viéndose todos ellos muy concurridos, especialmente por la noche que no se podía llevar el compás de la música, debido a la gran aglomeración de gente.

Para el día de Piñata se anuncia otro baile que promete verse muy concurrido como lo están siempre los que se celebran en el Moderno.

Niza

Paris

El salón elegantemente adornado, el público numeroso y escogido, han hecho de este salón uno de los más preferidos por nuestras artesanas.

Los bailes que estos carnavales ha celebrado la sociedad de este salón se han visto muy concurridos.

El simpático Agustín Ceballos sabe con su amabilidad y buen comportamiento atraerse las simpatías del público que cada día más numeroso acude al salón Paris donde seguramente se pasa el rato más agradable de los años juveniles

Por dar gusto a las bellas artesanas que asisten a este salón no perdonan los socios del mismo gasto ni sacrificio alguno, siendo numerosos y elegantes los regalos que se hacen en todos los bailes

Asaderia

Talismán

Se han celebrado magníficos bailes en este famoso salón que debe su fama al orden que siempre se ha guardado en él y a la hermosura de las artesanas que a él asisten.

El Sport

Los bailes que celebra esta Sociedad que cuenta con buenas simpatías en el sexo bello, siguen cada vez en aumento, viéndose todos los bailes concurridísimos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo don Gregorio H. Matías, director de "El Noticiero", de Bejar.

Soneto



Su fuego abrasador el sol mitiga,
 Entre tenue celaje sonrosado
 Ocultando ese rayo nacarado
 Pálido por la múltiple fatiga.

El caminante su corcel fustiga
 Que redoble su paso acompasado
 El rebaño al redil vuelve pausado;
 Brilla la luna de la noche amiga.
 Doquier reina el silencio interrumpido
 Por insecto nocturno que la calma
 Turba con su monótono chirrido.
 Del pueblo ese bullir desaparece;
 Hasta el trabajo con el sol fenece
 Y habla el cuerpo quietud, solaz el alma.

El Aliado.



Grandes Bodegas de Vinos y Fábrica de Aguardientes Anisados

JUAN ESPINO Almendralejo (Extremadura) Depósitos en Salamanca: Dr. Riesco 57, (antes Soro)

Ventas por mayor y menor.
 Servicio a domicilio.
 Envios desde Almendralejo o Salamanca.



DE
A
Q
U
I
Y
D
E
A
L
L
A

«Quia pu'vis es et in pulverem re-
verteris».

¡Memento homo!

Principia la Cuaresma!

La primera y última Cuaresma del
año de gracia de 1914.

¡Meditemos, Anacreonte amigo, me
ditemos!

**

El domingo fué el primer día de
máscaras.

Pero de máscaras pasadas por agua
llovió, granizó y hasta... cayeron
gotas, y las máscaras hufan, y cuando
más llovía, Castañón pedía ¡aguaaa! y
le contestaban que lo que había era ba-
rror!

¡Carambaaa, con la oportunidad del
simpático chocolatero!

¡Si llega a decir que el hambre se
enseñorea de los pobres, caen pernico-
tes y jamones desde las alturas!...

Los comerciantes del confetti y de
las serpentinas miraban hacia arriba,
ponían cara *ferochi* y se mordían la
lengua...

¡Como que nunca llueve a gusto de
todos!

**

Y llegó el lunes, y cayeron más go-
tas y se bañó y hasta se derrochó mu-
cho confetti y bastantes serpentinas...

¡Ah, si todos estuviéramos tan bien
alimentados como esos que comen y no
trabajan y arrojan al aire el dinero que
no han sabido ganar!...

¡Entonces, ¡ah! entonces... *in pulve-
rem reverteris y... memento homo.*

**

Y ya que las que pecaron en estos
días, que han sido muchas, como mu-
chas son las que han pecado en días le-
janos y a las que el Dios de las justicias
pedirá cuenta alegrémonos los buenos
y cantemos, para que rabien los que ha-
cen y han hecho mal y faltan a su con-
ciencia, aquello de

Quando eras fiel, ¡válgame Dios!
tus novios siempre fueron dos;
ahora te has vuelto del revés,
ya no son dos sino son tres.

Esos, esos son los novios, mejor di-

cho, las *novias* que le han salido a los
electores salmantinos...

Oliva, Bizán y Gamazo...

En cuanto han sabido la noticia los
electores de la cayada al brazo y la co-
pa a la vuelta, se han dado en relamer
de gusto pensando en chupar del bo-
te... y en vender el voto, y se tararean
lo de

¡Y alirón, alirón!

a ese pobre candidato
le dejamos sin botón.

Lo cual que parece verso y no lo es.
Aunque también no parece verdad
y lo es y muy gorda.

Tanto como la cabeza de Holofer-
nes.

Et in pulverem reverteris

Meditemos, Anacreonte, meditemos
y quiera Dios que a las personas peca-
doras no les alcance la ceniza, si no en-
mendan la mala vida pasada... hacien-
do bien en esta presente, que es en la
que pueden hacerlo...

Y que las furias del Averno sean
con ellas, en caso contrario.

La Hospicianita.

Desilusión

Cerrado está el confin. A donde avanza
la mente loca en su soñar continuo
todo es igual... Camino y más camino:
Ni un destello de luz ni una esperanza.

Con la vista perdida en lontananza
va corriendo el sendero el peregrino
para llegar al fin de su destino
en pos de la ilusión, que nunca alcanza.

Miraje del desierto de la vida
es la dicha soñada que se aleja
como sombra fugaz... ¡Dicha fingida
que tras los años de ilusiones deja
deshecho el corazón y el alma herida,
exhalando de amor la triste queja!

Andrés Rubio Polo

Salamanca Febrero de 1914

Plumazos

Insistiendo

Pues señor; que estamos solos.

De cuantas quejas -- todas justísimas
-- ha formulado "El Charro," hasta hoy,
no sabemos que se hayan hecho ni de
una sola eco las autoridades, a quienes
iban dirigidas.

¿Es que tan poco importa la vida de
los humildes a los que nadan en la abun-
dancia?

Porque eso de la carestía de las sub-
sistencias no es cuestión baladí.

«Tripa llena a Dios alaba»; pero el
hambre es muy mala consejera.

Señor Alcalde: que los obreros no
tienen trabajo y los comestibles andan
por las nubes.

¡Siquiera que baje el pan!: el pan
nuestro de cada día, que Dios no niega
ni a las aves del campo; pero que los
hombres egoístas niegan a sus semejan-
tes; los desheredados de la fortuna.

¡Ay "Hospicianita"!... ¡Con qué de-
jos de amargura honda han sonado en
mi espíritu tus dulces querellas suplica-
tes!

Y me llamas *castizo*?

Gracias, hembra gentil y pulcro-a,
de sentires hidalgos y castizos...

Tales son tus hechizos
que te admiro por buena y por hermosa.

Como que estoy llagado de amor; y
he decidido, si tu no te opones a ello,
formar contigo un matrimonio espiri-
tual.

¿Te place?

La lira de Calaiños

¡Bardos gentiles, los de la vieja Hel-
mántica, oid, oid poesía!

«A las bellas salmantinas
las de mejillas divinas
dedicamos los cantares
como el gentil trovador.
Y de sus labios autores
y sus ojos trovadores
tan solamente esperamos
una sonrisa de amor».

¿Qué tal la cántiga de la «Rondalla
Salmantina»?...

Y luego dicen que la forma poética
está llamada a desaparecer.

Pero no os alarmeis

Estrofas como estas, y aun peores
las hace Unamuno y pa-an ante la ad-
miración de los tontos y la carcajada
cruel de las musas.

Es el mal ejemplo que todo lo inva-
de

Pero a esa trova, siguen otras que
vienen muy a cuento con lo que antes
dijéramos.

«Los impuestos van en alza
y cada vez suben más,
nos han subido la carne
y también suben el pan».

Lo ve usted, señor Alcalde?... Tal
le ocurre por no atender nuestros con-
sejos.

¿No es una vergüenza que esa Com-
pansa, organizada, sin duda, para ale-
grarnos la vida los pasados antrúejos,
nos amargara las más legítimas aie-
grías con sus lamentaciones?

Que por cierto no paran ahí: Al
igual de los antiguos juglares terminan
con esta enjundiosa indirecta:

«Cocinera de mi vida,
cocinera de mi alma,
tírame un par de chuletas...»

¡Rediezna!... Estos lo entienden.

Yo no sé si les tirarían chuletas; pe-
ro estoy seguro que alguna cocinera ha
quedado enferma del mal de amores.

De elecciones

La lucha sigue enconada en el distri-
to de ledesma; y siguen las artimañas
del Gobierno haciendo peregrinar a Al-
caldes y Secretarios, algunos de los cua-
les han sido llamados y traídos (por su
cuenta particular) hasta dos veces.

Y todo ¿para qué? ¡Ah, señores!...
Dejad que me admire. Para tratar asun-
tos de administración.

Eso es celo por el bien del país.

Sino que extraña la coincidencia:
Generalmente no se dan esas circulares.

Ultramarinos y Coloniales

— de —
FAUSTO ORIA

Especialidad en Bacalao y Aceites de oliva. Cafés tostados diariamente. Depósito de Carburo.

San Pablo, 14 y 16 (junto a la Di. utación)

SALAMANCA

Mala Real Inglesa Vapores-correos

Salida de la Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires.

Darro. 4 Enero		Deseado. 1 Febrero
Drina. 18 Enero		Dusna. 15 Febrero
Araguaya. 24 Enero		Avon. 21 Febrero

Admiten pasajeros de 1.ª (nueve categorías) 2.ª y 3.ª clase. Los vapores «Deseado», «Dusna», «Dirro» y «Drina» admiten también pasajeros de clase intermedia. Para informes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Calle Real 118.

EL CIELO Nuevo comercio de Sedería Paquete y Confeciones de Angel Sánchez Huerta, Plaza del Poeta Iglesias, nú. 9 (antes Louja de la C. reel. Especialidad de esta casa, todo el artículo de confecciones en blanco y color para señoras, caballeros y niños en fino y ordinario. Acaban de recibirse las más altas novedades en vestidos y gorras para cortos, en juegos de novia, juegos acristianar y preciosísimos daltales cubre vestidos japoneses para niños de uno a doce años. Colección completa en blusas, chambras, faldas y camisas desde 1.50 a lo mejor. Corsés y piraguas; en tiras bordadas hay miles de estilos y precios increíbles. Retales 20, 30, 40, y 50 céntimos uno. Puntillas.

salvadoras más que en época de elecciones.

Pero: a lo que íbamos. Luchan por el distrito de Ledesma dos candidatos: el señor López Chaves y el conde de Montarco.

Nada tenemos que decir del distrito; católico de tradición y de sentimiento; pero tenemos el deber, imperioso e indeclinable, de hacer presente a nuestros lectores que se ha notado una diferencia importante entre los candidatos.

Puesta sobre el tapete la cuestión político-religiosa, que el Gobierno mal aconsejado ha suscitado de nuevo, tal vez por satisfacer a las izquierdas, y amenazada la enseñanza del Catecismo en las escuelas con una supresión o restricción infame, nuestro compañero en la prensa, que firma con el pseudónimo de «Betiza», háse dirigido a cada uno de ellos en los siguientes términos:

«Si usted llega a ser diputado por Ledesma y el Gobierno conservador somete a la aprobación de las Cortes esas leyes contrarias a los derechos de la Iglesia, principalmente en materias de enseñanza religiosa, el voto de usted en estas cuestiones, ¿será de conformidad con los derechos de la Iglesia, o se ajustará a las habituales exigencias que impone la disciplina del partido?»

Y he aquí lo que dice «El Debate» sobre el particular, y nosotros suscribimos por entero:

«El Sr. López Chaves, ha respondido «que él no votará ninguna ley que no se acomode rigurosamente a las enseñanzas, derechos y prerogativas de la Iglesia, única autoridad de estas materias». Y su contestación ha autorizado para que se haga pública. El señor conde de Montarco, hasta el presente, ha guardado silencio.

¡No hay que decir, por ende, el camino que seguirán los votos del Sr. Betiza y sus compañeros! Las manos se nos juegan solas y exponen para aplaudir. ¡Ese es el camino!

Pero lo que todavía es excepción debe pasar a convertirse en regla general. Todos los católicos influyentes, y en toda España, deben apresurarse a adoptar medidas similares.

¡Será lo primero práctico que se lleve a término hace no pocos años!

En las normas se nos aconseja, se nos manda elegir a aquellos que ofrezcan mayores garantías.

Los candidatos ministeriales no solamente no ofrecen garantías, sino que mientras no se comprometan a lo contrario y den prendas de lealtad, hay que presumir seguirán al Gobierno en los derroteros anticlericales hacia donde ha derivado... Juramentémosles, pues, y si no pasan por ello, no les otorguemos nuestros sufragios.

Sacar en estas elecciones muchos diputados católicos, no sería posible. Procurarnos aliados y preparar los distritos para otra vez, por la forma dicha, es posible y sencillo, y obligatorio.

Basta un poco de buena voluntad. En cada capital, en cada pueblo, en cada choza, tome la

iniciativa... ¡cuálquiera!... Cuéntense los votos católicos, y con esa cuenta bien amarrada, póngase la espada de la justiciera interrogación al pecho de los que pretendan les sirvamos de pedestal para encumbrarse.

¡No caben excusas!

¡Es útil, es necesario, es sencillo!

Si no se hace, será porque no se quiere, porque el catolicismo y patriotismo de muchos haya degenerado en farisismo que lleva a Dios y la Iglesia y la Patria en los labios, pero no en el corazón.»

¡Honrados hijos! algo del solar de mis mayores, a cumplir como buenos en la lucha!

Vosotros que por tradición y por sentimiento sois católicos, tenéis que dar fé de vida y hacer que se respeten los fueros de la religión, de la Iglesia y de la Patria.

Si así lo haceis Dios os lo premie; y sino os lo demande.

Anarreonle

Interesa a los padres de familia examinar centro de enseñanza para sus hijos. «La gran Academia Externado», de nueva y moderna institución, dá clases para alumnos de Magisterio, Instituto y Facultad. Prepara oposiciones.

Nota alegre y nota triste

Mientras en el imperio de Méjico se fusila a los españoles como si se tratase de fieras malignas; en el Panamá nos honran adoptando la bandera española para la Exposición Nacional que allí se celebra, como queriendo dar una muestra de deferencia ante la faz del mundo a nuestra querida España.

Figuraos una madre que uno de sus hijos al verla desgraciada, la escardeciese, renegase de ella y hasta le levantase la mano

¿Habreis visto indignidad mayor?

Y figuraos a esa misma madre tan desgraciada, al recibir las caricias de otro hijo que considerase perdido en luengas tierras y viniese a ser el consuelo de su desgracia

¿Habreis visto escena más edificante?

¿Qué diría de Méjico Hernán Cortés si levantara la cabeza?

¿Qué diría el gran Méndez Nuñez? Sus palabras se conservan grabadas en el corazón de todo español.

«Mejor quiere mi patria honra sin barcos, que barcos sin honra.»

Como todo español amante de su patria, como todo hijo amante de su madre esto subleva mi ánimo.

Porque somos débiles, porque todas las naciones se han aprovechado de nuestra nobleza para mermar nuestro poder; allá en Méjico nos tratan como fieras.

¿Acaso se atreverían a hacer tamaños crímenes, si pudiéramos enviar a aquellas costas media docena de acorazados modernos.

No; entonces se arrastrarían a nosotros esos hijos espúreos, esos lobos hambrientos para lamer nuestras manos y respetarían lo que nos pertenece.

¿Para qué fusilar a nuestros hermanos?

Para robarles; para apoderarse de lo que a fuerza de trabajos y privaciones consiguieron ganar, enseñándoles la manera de arrancar la riqueza de la tierra que ellos no supieron trabajar.

Me excedería seguramente hablando de estas cosas; hablemos mejor de nuestros buenos hijos.

Queriendo el Gobierno panameño dar a España una participación especial en la fiesta conmemorativa, ha acordado adoptar para esta Exposición una bandera oficial en que irán unidos los colores de los pabellones de Panamá y España.

Constará de tres franjas horizontales: la superior será de los colores azul y blanco, a cuadros, con una estrella roja, representando la bandera panameña, con el cuadro blanco unido al asta; la franja del medio será amarilla, y la inferior roja, correspondiendo ambas a los colores del emblema nacional del reino español.

Esta bandera se usará en todos los actos oficiales de la Exposición y deberá enarbolarse en todos los edificios de ella, junto con el pabellón nacional de cada país.

Acudid, españoles, con vuestros trabajos; pintores, preparad vuestros lienzos; escultores, preparad vuestras grandes obras; músicos, honrad al buen hijo; poetas, templad vuestras liras y entonad bellos cánticos de honor por rasones tan eminentes y todos los que trabajan todos los que se llamen españoles bendecid a la tierra que nos honra.

Germán Herrero.

Venta: Se vende una máquina de retratar de cajón, tamaño 9 por 12, de una de las marcas más acreditadas, muy barata. Se deja a prueba.

Informarán en esta Redacción.

GRAN CAFE RESTAURANT

CLAUDIO GAMBOTTI

Se sirven Bodas y Banquetes
Precios económicos — Zamora, 2 Salamanca

SUIZO

Regimiento Cazadores de Albuera

Conferencia

para reclutas

—0—

(Continuación)

Nunca está más comprometido y expuesto, ni nunca hay más castigo que cuando desaparece la disciplina. En cambio cuando está bien establecida, nadie padece injustamente ni a nadie se atropella; cuando hay que trabajar se trabaja con gusto, porque como cada uno hace lo suyo, nadie sale recargado. De este modo se asegura el descanso la certeza de que todos cumplen con su deber quita la ansiedad y así como nadie escusa sus deberes, a nadie se priva de sus derechos. Del mismo modo, así como el que falta tiene seguro el castigo, puede estar cierto de que este no sobrevendrá no faltando. La disciplina es tan precisa en paz como en guerra.

Un ejército sin ella, es tan funesto a su país, como poco temible al enemigo. La mayor o menor fuerza de un ejército está en su disciplina. Dice el insigne Villamartin que «La disciplina es el complemento de todas las virtudes del soldado y la manifestación más visible y constante de una buena educación militar; es el respeto al ciudadano y a la propiedad, el aprecio de sí mismo, el aseo, los buenos modales el odio a los vicios, la puntualidad en el servicio, la exactitud en la obediencia y el respeto a las leyes y reglamentos; sin ella el ejército es odiado en su mismo país, con ella es amado hasta el enemigo; ella conserva en toda su fuerza las demás virtudes, al relajarse, se relajan todas.» Esta virtud debe manifestarla una tropa bien educada en todos los momentos, teniendo entendido que el uniforme lejos de autorizar actos licenciosos y reprobables, obliga a dar público ejemplo de moralidad, decencia y compostura.

El soldado que es disciplinado en la paz, es un buen soldado en la guerra.

Valor es el ánimo y aliento que desprecia al miedo y temor, en las empresas y resoluciones. Aunque esta definición parece indicar que únicamente los que tienen disposición natural para despreciar el peligro, son valientes, ocurre con frecuencia el caso de que un hombre habitualmente tímido pueda tener ánimo, por la fuerza de un convencimiento profundo o de una pasión vehemente mientras que uno impetuoso y violento puede en ocasiones no obrar con valentía. El soldado que se lanza resueltamente sobre el enemigo cuando su jefe se lo ordena sabiendo que puede encontrar la muerte, es un soldado valiente porque aunque conoce el peligro y el instinto natural le induce a huir de él, sabe que debe obedecer y obedece. Es valiente también el soldado que en tiempo de paz, soporta resignadamente las fatigas de

una marcha, el calor el frío, el hambre, la sed y en general todas las molestias que imponga el servicio.

Abnegación es la absoluta y voluntaria renuncia que hace alguno de sus pasiones, de su voluntad y de sus gustos. Esta virtud necesita que exista un rasgo sorprendente de valor personal, de serenidad de espíritu extraordinario. Abnegado es el que da su vida en nombre de la fé, antes que renegar de su Dios y abnegado es también el que en momentos críticos, la dá por el bien de su patria.

En el que lo realiza, la voluntad, al par que anula los sentimientos de instinto de conservación, amor a la familia, al hogar etc., crea otro amor casi sobrenatural a la patria y al deber, y reconcentradas todas sus energías en un esfuerzo supremo, le conduce sin dudas ni vacilaciones a la realización del hecho heroico.

Este se verifica en momentos verdaderamente fugaces; por lo rápidos pasan para muchos inadvertidos y muchas veces serán realizados sin que nadie se aperciba. En un estudio que sobre la psicología del héroe publicó la Revista de Caballería, dice: «El héroe nace de todas las clases que componen la sociedad; pero hay veces que es un ser completamente desconocido, hasta que la forma recoge hecho heroico que realizó; los pocos que le han tratado no se pueden explicar como ha podido ejecutar tal acto; es quizás el más pobre en dotes intelectuales o en fuerzas físicas; le han tenido por débil de voluntad, por hombre de poco carácter; no hay en su historia ningun precedente, ningun rasgo de valor personal que permita tal suposición.»

El hecho heroico es muy distinto del hecho temerario. En este cabe preparación, el hombre que lo realiza busca satisfacciones ambiciosas de gloria o de recompensas y no ignora el peligro que existe en la empresa, mientras que en el hecho heroico todo es grandeza, abnegación, sacrificio, no es en momento preparado ni previsto, se presenta cuando menos se espera y por lo inesperado y por no admitir vacilaciones hay que resolver en breves instantes; en una palabra la determinación es obra de la providencia. La satisfacción purísima de haber realizado un acto de abnegación sólo muy contados individuos tienen el privilegio y la dicha de ejecutar e indudablemente son seres señalados por la mano de Dios. Así los nombres de Eloy Gonzalo, Noval y otros, son nombres que vivirán eternamente a pesar de su humildad.

Propende a estimular la posesión de estas virtudes las tendencias de la hermosa disciplina moderna. En ella principalmente, se enaltece la dignidad personal inculcando en el individuo sentimientos nobles y elevados para que en situaciones difíciles, cuando llega el triste momento de cansancio o flaqueza se sienta fuerte con sólo recordar a la patria y el juramento que prestó a su bandera.

(Continuará).



A los colaboradores espontáneos

En vista de tantos escritores, ya prosistas ya poetas como nos asedian constantemente, hemos decidido no publicar absolutamente nada de lo que se nos remita sin haberlo pedido nosotros.

Lo que hacemos saber al público, especialmente a los colaboradores espontáneos, para que no se molesten ni nos molesten, por que será inutil.

Noticias

Son varias las cartas que se extravían en las Administraciones de Correos, pero la culpa no es de los empleados, si no de los que las escriben, porque no lo hacen con las «Plumas Stilográficas» que vende la Librería de Manuel Hernández Cabezas, Rua, 4, Salamanca.

**

Ha llegado de Paris con objeto de hacerse una hermosa fotografía el gran estadista monsieur Perlié, a cuyo efecto ha preguntado inmediatamente por la fotografía «Las Carmelitas» de los señores Ansede y Juanes, Paseo de las Carmelitas.

**

Por ver a Roma la chica aquí vino un mahometano y al ver su facha un cristiano, atrevido se rió. Cogió el de la media luna cegado por el despecho la espingarda, y apuntó al pecho del Cristiano.

—¿Lo mató?

—No tal.

¿Sabeis por qué?

Porque siendo la pechera de una tela de primera, la bala no penetró y cuando preguntó el moro quién había hecho la pechera, don Paco el de «La Tijera» se dió por respuesta un YO.

Primera Casa de Camisería

|| Siempre novedades en Corbatas ||

8, Doctor Riesco, 8

SALAMANCA

Imprenta de Almaráz, hermanos
Zamora, 19

COCH
CON

BU

Almacenes de Tejidos

U

U

COCHES Y AUTOMOVILES
CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES
GARAGE SALMANTINO

BOMATI Y MALDONADO

Antigua casa de hijos de V. Bomati

CALLE DE ZAMORA, 57 Y 59—

SALAMANCA

HIJOS DE MIRAT

Salamanca

ABONOS PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS



Almidón

Pastas finas para sopas

Gran Tintorería Madrileña
movida a vapor

de **MANUEL COLEYA**

García Barrado, núm. 32.

Se tiñe toda clase de prendas sin descoser.

Casa de confianza en limpieza en seco.

"EL PORVENIR,"

Gran bazar de calzado

a precio fijo

de

NICOLAS RODRIGUEZ

RÚA, 21.—Salamanca.

Grandes Almacenes de Tejidos
Mariano Rodríguez Salván

DE

LA MÁS ANTIGUA DE SALAMANCA

Por mayor: Doctor Riesco, 38

Por menor: Corriño, 10 y Plaza de la Verdura.

SALAMANCA

JOSE ROMANIGALLEGO

SUCESOR DE A. VAQUERO

CORRILLO, 2.—SALAMANCA

Loza, cristal, quincalla, juguetería, bisutería, bastones, paraguas y artículos de piel. Objetos para regalo. Guitarras, bandurrias, acordeones y hules. Especialidad en vajillas de todas clases.

Fábrica de Gorras

de

ANTONIO APARICIO

Ventas al por mayor y menor

D. Riesco, 23. Salamanca

SUCURSAL EN BENAVENTE



Ricardo Niño

DENTISTA

de la Guarnición

Plaza de la Libertad, 17,

SALAMANCA

La Villa de Paris

Hipólito Montero

POETA IGLESIAS, 13 y 15.—Salamanca.

Esta casa, de las más importantes en Novedades y Confecciones para señoras, caballeros y niños, ha recibido un surtido inmenso en artículos propios para regalos. Géneros de punto, ropa blanca, equipos para novias y recién nacidos. Grandes novedades. Vealo usted y comprará.

JOYERIA

de

Fernando Rodríguez

Sucesor de la Viuda de Angel López

Isla de la Rúa y Navio, 13.—Salamanca

Se vende compra y construye toda clase de alhajas.

Se compra oro, plata y platina.

Gran Sastrería

de

FIDEL HERNANDEZ

Isla de la Rúa, 4, principal.

Corte elegante.—Precios económicos.

NO CONFUNDIRSE

ISLA DE LA RUA, 4, PRINCIPAL.

LA FAMA

ULTRAMARINOS Y PAPEL DE FUMAR

DE

Francisco Pérez de la Rosa

Corrillo y Juan del Rey, 1

En esta casa encontrará el público todo lo concerniente al ramo de ultramarinos, teniendo además varios exclusivos en diferentes marcas de papel de fumar.

No confundirse: Juan del Rey, 1

Reservado para la casa de MONEO

Sastrería

DE

TORRES

Melendez, 10, Salamanca

Especialidad en trajes para caballeros y niños

Esta casa recibe semanalmente los últimos

figurines de la moda.

LA SERRA

Estabulaciones en pleno campo

Vacas de pura raza Holandesa y SCHWYZ

PRODUCTOS AGRICOLAS EN GENERAL

Para pedidos y encargos:

LECHERIA "LA SERRA,"

11, PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

SALAMANCA

ZAPATERIA

DE LA

Viuda de Alejandro Martín Pisot

HIJO DE PATRICIO

Calzado de lujo y de todas clases a precios baratísimos.—Betunes y cremas.—Siempre novedades.—Solidez, buen gusto, elegancia y economía.

PLAZA MAYOR, 28. SALAMANCA

Bajada de la Escalerilla de San Martín.

DINERO

economizará el que confie sus encargos o compre los artículos que se fabrican en la moderna

FABRICA DE DULCES

movida por la electricidad

NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES

AVENIDA DE CANALS 23, SALAMANCA

(Camino de la Estación)

Lo más nuevo

en Camisas, Corbatas

y artículos de fantasía

CAMISERIA INGLESA

Primera casa en Camisería de Salamanca

PLAZA MAYOR, 44

DROGAS

Productos Químicos y Farmacéuticos — Especialidades de la nación y extranjero — Perfumería — Material completo para la fotografía — Ortopedia — Cirugía — Pinturas — Barnices — Artículos propios para Barberos, Peluqueros, aseo y limpieza — Inmenso surtido en artículos de tocador — Ventas al por mayor y menor

ALMACENES: Avenida de Rodríguez Sampedro, 2 y Plaza de Bretón 53,

DESPACHO Y ESCRITORIO: San Justo, 2.

SUCURSAL: Isla de la Rúa, 4.

SALAMANCA

Sastrería CHAMORRO

Se confeccionan toda clase de prendas para caballero y niño.

Trajes talaros y de militares.

Especialidad en los de señora.

Representante de importantes casas inglesas de pañería y novedades.

Melendez, 4

SALAMANCA

HERNANDO DE B. CACHORRO

Gran Almacén de Alpargatería y Calzado de todas clases.

Depósito de Carburo de Calcio.

Depositario del SAFFIN la mejor crema para el calzado.

ALMACENES Y ESCRITORIO

San Justo, 13 y 15

Almacén de Paños

DE

Vicente Junquera

Plaza del Mercado, 68 y 70

SALAMANCA

Este almacén con ventas por mayor y menor, acaba de recibir, para la temporada presente, las más altas novedades directamente de fábricas nacionales y extranjeras, siendo la casa más importante en el ramo de pañería y que ofrece mayores ventajas en los precios.

Plaza del Mercado, 68 y 70

Clínica especial de enfermedades genito-urinarias y de la piel

DR. MUÑOZ-OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina

Gabinete montado con arreglo a los últimos adelantos.

Enfermedades del aparato urinario.—Endoscopia — Enfermedades secretas.—Reacción de Wasserman — Aplicación del 606 y 914.—Análisis de orinas.— Enfermedades de la piel.— Aplicación de nieve carbónica para la curación del cáncer de la piel y lupus — Depilación y tratamiento de la calvicie.—Cauterización eléctrica.

Plaza de la Verdura, 36.—Salamanca.

CONSULTA

de 11 a 1 de la mañana y de 7 a 9 de la noche. Gratis a los pobres previa presentación de la

patente o carta del médico.